

嵊州:以“全域美”带动“全域兴”,共创城市美好未来

孙金良 束佳蔓

嵊州,这座承载着深厚历史文化底蕴的城市,如今正焕发出新的生机与活力。这一喜人的变化,得益于“全域共美丽”行动的明确指引、坚定执行和全体参与者的辛勤付出、不懈奋斗。

“全域美丽,不仅是城市的面子,更是城市的里子。”嵊州市综合行政执法局相关负责人说。为实现这一目标,嵊州市周密部署、夯实责任,不仅在城市基础设施、公共秩序、文化建设等方面下功夫,更在环境整治、生态保护等方面做出显著成绩。

特别是今年以来,嵊州市深入实施“八八战略”,践行“绿水青山就是金山银山”理念,加强“三支队伍”建设,以“城乡精治理、品质大提升、全域共美丽”为主题,把握“精致”和“品质”这两个关键词,进一步打磨细节、放大特色,把嵊州打造成为山水人与城景业相融、现代化与江南韵共存的宜居宜业典范,努力为推进美丽浙江建设、描绘“富乐嵊州”新蓝图再添新彩。



俯瞰嵊州 徐灿法 摄

注重顶层设计 夯实全域美丽基石

一座充满活力和创新精神的城市,全域都散发着美丽。无论在城市中心还是在农村社区,无论是错落有致的各式建筑还是便捷贴心的公共服务设施,都展现出独特的美感和精致的设计,更提升了居民的幸福感和归属感。这一切需要做好顶层设计和制度创新,让城市美丽与活力并存,环境与经济共赢,构筑新时代宜居宜业的“人民之城”。

回溯历史,嵊州市在推动“全域共美丽”行动过程中,曾面临诸多挑战。“就拿农村人居环境整治来说,涉及道路交通管理、水系河流整治、弱电强电管线布局等多个方面,这些工作又分属不同部门交叉管理。此前,因缺乏一个牵头的专职部门进行统一协调,导致多头管理的现象突出,进而影响全域美丽工作进度。”嵊州市综合行政执法局相关负责人坦言。

去年,嵊州市在持续推进“大综合一体化”执法改革进程中,以杭州亚运会为契机,围绕打造清洁城市“410”行动、农村人居环境常态化评估要求、垃圾分类以及文明城市复评等核心任务,坚持效果导向,不断优化工作机制,提升工作效率,开展“全域共美丽”行动,确保各项政策措施严密精准、充分落地。

为确保“全域共美丽”行动取得更大实效,今年,嵊州市委、市政府持续优化工作策略,在嵊州市综合行政执法局设立“全域共美丽”行动办公室,并由该局牵头推进“全域共美丽”2.0版的实施。通过城区、农村、企业、路域、河道、交通、工程渣土、垃圾分类、文明风尚九大等领域协同发力,充分发挥“一支队伍管执法”优势,整合各方资源,进一步压实各部门责任,确保城乡环境美化、公共交通流畅、群众关心的日常高频问题等得到快速有效处置。

同时,健全完善绩效考核体系,力求更加科学地评估工作成果,充分激发



加强队伍建设 提升执法效能

队伍工作积极性和创造力。对此,嵊州市建立了一套由“全域共美丽”行动办公室考核九大专班、九大专班考核乡镇(街道)、乡镇(街道)参照市级九大专班组织架构,健全主要领导亲自抓、分管领导具体抓、业务干部一线抓的责任体系,构建横向到边纵向到底的组织网络。此外,加强乡镇(街道)与专班、重要处置部门、共创共建部门的上下联通,做好各条线之间的协同配合,变“条块分治”为“协同治理”,变“单打独斗”为“多方联动”。

为确保考核体系的有效实施,嵊州市还出台了一系列配套机制,以《问题落实闭环机制》明确问题整改销号闭环流程;以《争议解决机制》明确争议解决方案;建立《市级部门共创共建机制》明确共创共建部门责任和工作要求。同时,运用数字化手段,对城乡环境监管系统进行了优化迭代升级,构建了问题发现、问题上报、问题派发、整改反馈的问题流转体系,并结合视频线上督查系统,共同助力各项执法问题高效整改。



执法人员走访服务企业

创新管理架构 探索高效治理路径

近日,嵊州市综合行政执法局浦口中队网格员在日常巡查中,发现辖区一路段存在工程车辆抛洒滴漏现象,这不仅影响车辆通行,还存在安全隐患。随即,该网格员立即将这一情况上报至智慧城管系统。智慧城管中心

立即响应,并联合相关部门,很快锁定一辆未做好封闭措施导致渣土抛洒的嫌疑车辆。执法人员当即上前制止,依法对驾驶员进行处置,道路路面也以最快速度恢复整洁。

此次事件的高效处置,得益于“全域共美丽”行动办公室创新推行的“1+3+N”工作模式。该工作模式以智慧城管为核心,建立九大专班、网格员队伍、第三方公司等联合执行团队,并有机关干部、村嫂、志愿者等“N”种力量参与,共同发现问题、协助整改,全力打造“指挥中心+网格化+智慧化”的城管110,使问题发现更及时、监督指挥更精准、问题处置更高效。

在“1+3+N”工作模式的推动下,嵊州市通过城市品质提升、垃圾分类推进、和美乡村建设、企业美丽升级、路域与河道环境整治、交通秩序规范、工程渣土管理以及文明风尚提升等九大领域集中攻坚,力争实现城乡形象大改观、城乡面貌



普法宣传不停步

优化美丽空间 共富道路越走越宽

走进嵊州市下王镇石溪村,四周绿树成荫,花香四溢。路旁的垃圾桶摆放得整整齐齐,地面上难觅垃圾踪影。这背后,得益于村嫂志愿服务队的辛勤付出。近10年,该村嫂队伍在镇村党员干部和先锋模范的共同带动下,积极推动五水共治、人居环境等工作,并由此延伸到敬老爱幼、邻里互助等,志愿服务愈发全面。

这一成果的取得,正是“全域共美丽”行动的生动体现。今年以来,嵊州市积极推动九大专班工作,着力解决小区红线管理、乱堆放、农村三线等难点问题。同时,围绕行动方案目标,在城区推动未来社区、宁静社区、口袋公园等项目建设,在乡村聚焦和美乡村建设,打造更多绍兴“红旗村”,穿点成线,变“盆景”为“风景”,打响全域美丽的特色经验做法。

自“全域共美丽”行动开展以来,嵊州市已有7个行政村被评为绍兴“红旗村”,成功创建了锦绣、丹桂、碧桂园3个省级“高品质示范街区”,26个清洁城市单元,成功入选2023年县城承载能力提升和深化“千万工程”城乡融合发展试点,全域美丽的底色越擦越亮。

“全域美丽不仅是一个环境美化的项目,更是一个全方位振兴乡村的战略。”嵊州市综合行政执法局相关负责人说。嵊州市致力于打造本土品牌,通过深挖一批有风光、有文化、有产业的精品乡村,大力实施产业集聚化和乡村振兴战略,助力“富乐嵊州”建设,切实让环境“净”起来、百姓生活“甜”起来。



“执法蓝”为“富乐嵊州”赋能助跑

孕育特色项目,写好共富文章。浦口中队强化流动摊位整治,实施“浦口8点档”项目,实现环境治理与经济发展双赢;贵门乡打造美丽南山“浙里干集”与“农一文一旅”结合的“南山周末集市”,提高了当地村民收入;以小昆村为片区的“西白忘忧”片区走出了一条以“片区致富链”撬动“全域共富链”的发展之路;崇仁镇“钳口荷花节”以生态环境助力描绘文旅发展新画卷,打响共富品牌。

“城乡环境既是地区的形象代表,也是展现文明发展水平的重要窗口,更是招商引资的亮丽名片,同时也直接体现了领导干部的作风。”嵊州市综合行政执法局相关负责人说。特别是“全域共美丽”行动开展以来,嵊州市上下严格按照嵊州市委、市政府的决策部署,围绕五水共治、三改一拆、农村人居环境提升等重点,合力攻坚,一次次打出了漂亮的组合拳,给嵊州带来翻

天覆地的变化。站在新的起点上,嵊州市秉承“点上出彩”与“全域提升”相结合的原则,持续发力,通过全市上下的共同努力,运用科学规划、规范管理、严格执法等手段,不断优化城市管理,提升社会文明程度,全面提高城市的管理水平和品质,为市民提供一个更加优质、便捷的生活环境,为嵊州经济社会发展贡献更大力量。

(本版图片由嵊州市综合行政执法局提供)